

高中數學實驗教學

高中數學實驗教學

江蘇教育出版社

初中数学竞赛教程

杜锡录 严鹤军 余红兵 编著

江苏教育出版社

内 容 简 介

本书的三位作者均为中国科学技术大学数学系教师，他们既有从事现代数学教学与研究的背景，又有组织与辅导数学竞赛的经验。在编写本书时，作者们充分利用了长期积累的经验与资料。

本书将初中数学竞赛的主要内容分为五十讲，按初等代数、初等数论、初等几何、数学思想方法的顺序编排。其中，初等代数和初等几何部分从加深、拓广课本内容起步，初等数论和数学思想方法部分也难易适度。全书科学性强，系统性强，覆盖面广，例、习题丰富，便于自学，各地数学奥林匹克学校、各中学数学课外小组选作教材尤为适宜。初中学生学完全书，可以达到适应省级与全国竞赛的水平。

本书可供初中学生，中学数学教师、教研员，师范院校数学系师生阅读。

初 中 数 学 竞 赛 教 程

编著：杜锡霖 严镇军 余红兵

出版发行：江苏教育出版社
(南京中央路165号，邮政编码：210009)

经 销：江苏省新华书店
印 刷：常熟市印刷二厂

开本 850×1168 毫米 1/32 印张 12.125 字数 320,000

1990年6月第1版 1990年6月第1次印刷

印数(平) 1—44,900册

(精) 1—5,100册

ISBN 7-5343-1054-7

G·925

定价：(平) 4.10元

(精) 4.70元

责任编辑 喻 纬

江苏教育版图书若有印刷装订错误，可向承印厂调换

目 录

第1讲	因式分解(一)	严镇军 (1)
第2讲	因式分解(二)	严镇军 (7)
第3讲	代数变形	严镇军 (14)
第4讲	绝对值与根式	严镇军 (23)
第5讲	二次方程	严镇军 (31)
第6讲	特殊形式的方程	严镇军 (39)
第7讲	指数与对数	严镇军 (46)
第8讲	对数杂题	严镇军 (54)
第9讲	二次函数与一元二次不等式	严镇军 (60)
第10讲	不等式的证明	严镇军 (67)
第11讲	正弦定理与余弦定理	严镇军 (74)
第12讲	趣味应用题选讲	严镇军 (83)
第13讲	逻辑推理题选讲	严镇军 (91)
第14讲	利用恒等式解题	余红兵 (99)
第15讲	浅谈 $[x]$ 以及 $\{x\}$	余红兵 (107)
第16讲	整数的基本知识	余红兵 (115)
第17讲	奇数与偶数	余红兵 (122)
第18讲	余数	余红兵 (128)
第19讲	素数与合数	余红兵 (134)
第20讲	简单的不定方程	余红兵 (140)
第21讲	全等三角形及其应用	杜锡录 (146)
第22讲	三角形中的不等关系	杜锡录 (153)
第23讲	四边形	杜锡录 (160)
第24讲	面积与勾股定理	杜锡录 (166)
第25讲	相似与成比例的线段	杜锡录 (172)

第26讲	长度与面积	杜锡录	(178)
第27讲	圆的基本性质	杜锡录	(185)
第28讲	圆幂定理	杜锡录	(192)
第29讲	根轴	杜锡录	(199)
第30讲	三角形的“五心”(一)	杜锡录	(205)
第31讲	三角形的“五心”(二)	杜锡录	(211)
第32讲	点共线与西姆松线	杜锡录	(217)
第33讲	梅涅劳斯定理	杜锡录	(223)
第34讲	再谈西姆松线	杜锡录	(230)
第35讲	塞瓦定理	杜锡录	(236)
第36讲	斯坦纳=莱默斯定理	杜锡录	(241)
第37讲	“正三角形的魔法”	杜锡录	(246)
第38讲	莫利定理	杜锡录	(251)
第39讲	最优化原则	杜锡录	(257)
第40讲	分析与综合	余红兵	(263)
第41讲	反例	严镇军	(270)
第42讲	反证法(一)	严镇军	(276)
第43讲	反证法(二)	严镇军	(282)
第44讲	抽屉原则	严镇军	(289)
第45讲	利用图形解题	严镇军	(296)
第46讲	从特殊情形着手解题(一)	严镇军	(302)
第47讲	从特殊情形着手解题(二)	严镇军	(308)
第48讲	分类讨论	严镇军	(315)
第49讲	选择题的解法(一)	严镇军	(322)
第50讲	选择题的解法(二)	严镇军	(330)
	习题提示与解答		(338)

第1讲 因式分解(一)

严镇军

通过各种代数运算，把一个代数式变成另一个与它恒等的代数式，称为代数恒等变形。代数恒等变形的能力是学习数学的基本功之一。因式分解是中学里最重要的一种代数恒等变形，它是解决许多数学问题的有力工具。下面介绍一些在初中范围内常用的因式分解方法。

一、拆项、添项分组法

把代数式中的某项拆成两项或更多项的代数和，叫做拆项；把代数式添上两个符号相反的项，叫做添项。由于因式分解是多项式乘法的逆运算，而在进行乘法运算的整理化简中把同类项合并了，所以在进行因式分解时，常需要通过拆项或添项，把某些被合并的同类项恢复原状，使在各项及各组之间制造出公因式，然后进行分组分解或利用公式分解。熟知的十字相乘法实际上是一种拆项法，配方法则是一种特殊的添项法。一般情况下，如何拆项或添项，依赖于对题目特点的观察和分析。

例1 分解因式：(1) $x^3 + 9x^2 + 26x + 24$ ；(2) $x^5 + x + 1$ 。

解 (1) 原式 = $(x^3 + 2x^2) + (7x^2 + 14x) + (12x + 24)$

$$= x^2(x + 2) + 7x(x + 2) + 12(x + 2)$$

$$= (x + 2)(x^2 + 7x + 12) = (x + 2)(x + 3)(x + 4).$$

(2) 原式 = $(x^5 - x^2) + x^2 + x + 1 = x^2(x^3 - 1) + x^2 + x + 1$

$$= x^2(x - 1)(x^2 + x + 1) + x^2 + x + 1 = (x^2 + x + 1)(x^3 -$$

$$x^2 + 1).$$

例 2 分解因式: $(1+y)^2 - 2x^2(1+y^2) + x^4(1-y)^2$.

解 对首、末两项配方得

原式

$$\begin{aligned} &= (1+y)^2 + 2(1+y)x^2(1-y) + x^4(1-y)^2 - 2(1+y)x^2(1-y) - 2x^2(1+y^2) \\ &= [(1+y) + x^2(1-y)]^2 - (2x)^2 \\ &= [(1+y) + x^2(1-y) + 2x] \cdot [(1+y) + x^2(1-y) - 2x] \\ &= (x^2 + 2x + 1 + y - x^2y)(x^2 - 2x + 1 + y - x^2y) \\ &= [(x+1)^2 - y(x^2-1)] \cdot [(x-1)^2 - y(x^2-1)] \\ &= (x+1)(x+1-xy+y)(x-1)(x-1-xy-y). \end{aligned}$$

例 3 分解因式: $a^3 + b^3 + c^3 - 3abc$.

解 原式 $= a^3 + b^3 + 3ab(a+b) + c^3 - 3ab(a+b) - 3abc$
 $= (a+b)^3 + c^3 - 3ab(a+b+c)$
 $= (a+b+c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca).$

例 4 若 a 为自然数, 则 $a^4 - 3a^2 + 9$ 是质数还是合数? 给出你的证明.

分析 把原式分解因式, 但完成分解后, 还不能断定原式为合数, 这是由于对某些 a , 可能有些因式的值为 1.

解 原式 $= (a^4 + 6a^2 + 9) - 9a^2 = (a^2 - 3a + 3)(a^2 + 3a + 3)$.
 当 $a=1$ 时(这时 $a^2 - 3a + 3 = 1$), 原式 $= 7$ 为质数; 当 $a=2$ 时, 原式 $= 13$ 为质数.

当 $a \geq 3$ 时, 因为 $a^2 - 3a + 3 = a(a-3) + 3 > 1, a^2 + 3a + 3 > 1$, 所以 $a^4 - 3a^2 + 9$ 为合数.

二、换元法

对于一个复杂的代数式, 如果能根据式子的特征, 把其中的某些部分看成一个整体, 并用一个新的文字(新元)代替, 使式子

得到简化, 各项的关系容易看清, 便于分解, 这种方法称为换元法.

例5 分解因式: $(a+b-2ab)(a+b-2) + (1-ab)^2$.

分析 从式子的特征看, 把 $a+b$ 及 ab 各看作一个整体是有益的.

解 令 $x = a+b, y = ab$, 则

$$\begin{aligned}\text{原式} &= (x-2y)(x-2) + (1-y)^2 \\ &= x^2 - 2xy - 2x + 4y + 1 - 2y + y^2 \\ &= (x-y)^2 - 2(x-y) + 1 \\ &= [(x-y) - 1]^2 = (a+b-ab-1)^2.\end{aligned}$$

例6 证明四个连续自然数的积与1之和必是一个完全平方数.

证 设这四个连续自然数为 $n, n+1, n+2, n+3$, 则

$$n(n+1)(n+2)(n+3) + 1 = (n^2 + 3n)(n^2 + 3n + 2) + 1.$$

令 $x = n^2 + 3n$, 则

$$\text{原式} = x(x+2) + 1 = (x+1)^2 = (n^2 + 3n + 1)^2.$$

三、待定系数法

有时经过分析可以断定或由题设条件知道多项式能分解成某几个因式, 只是这些因式中的系数尚待确定. 由于这几个因式的连乘积恒等于原式, 因此两边对应项的系数相等. 由此列出关于这些待定系数的方程组, 解之求得各待定系数的值, 从而完成因式分解. 这种方法称为待定系数法.

例7 分解因式: $3x^2 + 5xy - 2y^2 + x + 9y - 4$.

解法一 由于 $3x^2 + 5xy - 2y^2 = (3x-y)(x+2y)$, 故知原式的两个因式必是 $(3x-y+a)(x+2y+b)$ 的形式. 于是, 设

$$\begin{aligned}3x^2 + 5xy - 2y^2 + x + 9y - 4 &= (3x-y+a)(x+2y+b) \\ &= 3x^2 + 5xy - 2y^2 + (a+3b)x + (2a-b)y + ab.\end{aligned}\quad (1)$$

$$\begin{cases} a+3b=1, & (2) \\ 2a-b=9, & (3) \\ ab=-4. & (4) \end{cases}$$

比较两边系数得

$$\text{原式} = (3x - y + 4)(x + 2y - 1).$$

说明 一般说来, 对于 n 个未知数, 只要 n 个方程联立, 就可以确定它们. 这样, 当由比较系数得到的方程个数多于未知数的个数时, 必须把求得的值代入多余的方程逐一检验. 若有的解对某个方程或所设的等式不成立, 则需将此解舍去; 若所得方程组(包括多余的方程)无解, 则说明原式不能分解成所设形式的因式. 如对例 7 的三个方程, 若把(3), (4)联立, 求得两组解 $a=4, b=-1$ 及 $a=\frac{1}{2}, b=-8$, 但后者不能满足(2), 应舍去.

解法二 与解法一相同, 得到(1)式, 由于(1)式是恒等式, 它对所有使式子有意义的 x, y 都成立, 特别地令 $x=0, y=0$, 得 $ab=-4$; 令 $x=1, y=0$, 得 $3+a+3b+ab=0$. 将所得两式联立, 解得 $a=4, b=-1$, 及 $a=-3, b=\frac{4}{3}$. 经展开验证 $a=-3, b=\frac{4}{3}$ 不能使(1)成立, 应舍去.

$$\therefore \text{原式} = (3x - y + 4)(x + 2y - 1).$$

例 8 求证: $x^2 - xy + y^2 + x + y$ 不能分解成两个一次因式的乘积.

证 由于原式中不含常数项, 故若原式能分解的话, 就只能分解为形如 $(ax+by)(cx+dy+e)$ 的积. 设 $x^2 - xy + y^2 + x + y = (ax+by)(cx+dy+e)$, 且知 $e \neq 0$. 将左边展开, 并比较系

$$\begin{cases} ac=1, & (1) \\ ad+bc=-1, & (2) \\ bd=1, & (3) \\ ae=1, & (4) \\ be=1. & (5) \end{cases}$$

数, 得

由(4), (5)得 $a=b$, 代入(3), 由(1), (3)得 $c=d$. 将以上结果代入(2), 得 $bd+bd=-1$, 即 $bd=-1/2$. 而这与(3)矛盾, 即(1)-(5)联立无解.

所以, 原式不能分解成两个一次因式的乘积.

说明 本题不能设原式 $= (x+by)(x+cy+e)$, 然后讨论由比较系数所得方程组无解. 这是由于上述做法限制了两个因式中 x 的系数为 1, 而原题未作这种假定.

例 9 已知 $x^5-5qx+4r$ 能被 $(x-c)^2$ 整除, 求证 $q^5=r^4$.

证 设 $x^5-5qx+4r=(x^2-2cx+c^2)(x^3+ax^2+bx+4r/c^2)$, 展开右端, 比较两边同次幂的系数, 得

$$\begin{cases} a-2c=0, & (1) \\ c^2+b-2ac=0, & (2) \\ ac^2-2bc+4r/c^2=0, & (3) \\ 8r/c-bc^3=5q. & (4) \end{cases}$$

由(1), (2)得 $a=2c, b=3c^2$, 代入(3), (4), 解得 $r=c^5, q=c^4$.
 $\therefore r^4=q^5$.

例 10 求证: $x^4+x^3+x^2+x+1$ 可以表示成两个多项式的平方差.

证 设 M, N 是两个待求的多项式, 使

$$x^4+x^3+x^2+x+1=M^2-N^2.$$

$$\begin{aligned} \because x^4+x^3+x^2+x+1 &= x^2(x^2+1/x^2+x+1/x+1) \\ &= x^2[(x+1/x)^2+(x+1/x)-1] \\ &= x^2(x+1/x-\alpha)(x+1/x-\beta) \\ &= (x^2-\alpha x+1)(x^2-\beta x+1), \end{aligned}$$

式中 α, β 是 $y^2+y-1=0$ 的两根, 解得 $\alpha, \beta = \frac{-1 \pm \sqrt{5}}{2}$.

$$\therefore (x^2-\alpha x+1)(x^2-\beta x+1) = (M-N)(M+N).$$

这里 $\begin{cases} M-N = x^2 - \alpha x + 1, \\ M+N = x^2 - \beta x + 1, \end{cases}$

解得 $M = x^2 + (1/2)x + 1, N = (\sqrt{5}/2)x,$
 即 原式 $= [x^2 + (1/2)x + 1]^2 - [(\sqrt{5}/2)x]^2.$

习 题 1*

1. 填空:

(1) 已知恒等式 $(6x^2 - Axy - 3y^2 - x - 7y - z) = (2x + By + C)(Dx + Ey - 2),$ 则 $A + B + C + D + E =$ _____.

(2) 设 $x^2 + 2kx - 3k^2$ 能被 $x - 1$ 整除, 则 $k =$ _____.

(3) 若 $6x^2 - 5x - M$ 被 $3x + 2$ 除的余数是 $-4,$ 则 M 的值是 _____.

(4) $2^{48} - 1$ 可以被 60 与 70 之间的两个数整除, 则这两个数是 _____.

2. 分解因式: (1) $a^2 - b^2 + 4a + 4b + 3;$

(2) $x^3 - 9ax^2 + 27a^2x - 26a^3;$

(3) $(x^2 - 1)(x + 3)(x + 5) - 20.$

3. 在实数范围内分解因式: $x^3 - (a + 2)x + \sqrt{a + 1}.$

4. 分解因式: (1) $(x^2 + xy + y^2)(x^2 + xy + 2y^2) - 12y^2;$

(2) $(xy + 1)(x + 1)(y + 1) + xy;$

(3) $(a + b - 2ab)(a + b - 2) + (1 - ab)^2.$

5. 求 $ax^3 + bx^2 + cx + d$ 为一完全立方式的条件.

6. 求满足 $x^2y - 2xy + y + x^2 - 2x = 1983$ 的整数对 $(x, y).$

7. 将 $5^{1985} - 1$ 分解为三个整数的乘积, 使每一个都大于 $5^{100}.$

• 习题序号与该讲序号相同.

第2讲 因式分解(二)

严镇军

一、求根法

形如

$$a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0 \quad (1)$$

的代数式, 叫做一元 n 次多项式, 这里 x 是文字, n 是非负整数, $a_n, a_{n-1}, \cdots, a_1, a_0$ 叫做多项式的系数, 且 $a_n \neq 0$. 常用 $f(x)$ 简单地表示多项式(1), 用 $f(a)$ 表示当 $x=a$ 时多项式的值, 特别当 $f(a)=0$ 时, a 叫做 $f(x)$ 的根. 例如, 若 $f(x) = x^3 - 2x + 1$, 则 $f(1) = 1^3 - 2 \times 1 + 1 = 0$ (因而1是 $x^3 - 2x + 1$ 的根, 即方程 $x^3 - 2x + 1 = 0$ 的解), $f(0) = 1$, 等等.

因式定理 若 a 是多项式 $f(x)$ 的根, 即 $f(a) = 0$, 则 $f(x)$ 能被 $x-a$ 整除 (即 $x-a$ 是 $f(x)$ 的一个因式).

证 设 $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0$, $\because f(a) = 0$,

$$\begin{aligned} \therefore f(x) &= f(x) - f(a) \\ &= (a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0) \\ &\quad - (a_n a^n + a_{n-1} a^{n-1} + \cdots + a_1 a + a_0) \\ &= a_n (x^n - a^n) + a_{n-1} (x^{n-1} - a^{n-1}) + \cdots + a_1 (x - a). \end{aligned} \quad (2)$$

由于对任何自然数 k , 有

$$x^k - a^k = (x-a)(x^{k-1} + ax^{k-2} + a^2x^{k-3} + \cdots + a^{k-1}),$$

故(2)式右端的每一项都含有因式 $x-a$, 从而 $f(x)$ 含有因式 $x-a$.

例1 证明: $2x+3$ 为多项式 $2x^4+5x^3-10x^2+15x+18$ 的因式. (武汉1985.)

证 令 $f(x) = 2x^4 - 5x^3 - 10x^2 + 15x + 18$, 则

$$\begin{aligned} f\left(-\frac{3}{2}\right) &= 2\left(-\frac{3}{2}\right)^4 - 5\left(-\frac{3}{2}\right)^3 - 10\left(-\frac{3}{2}\right)^2 + 15\left(-\frac{3}{2}\right) + 18 \\ &= \frac{81}{8} + \frac{135}{8} - \frac{90}{4} - \frac{45}{2} + 18 = 0. \end{aligned}$$

$\therefore 2x+3 = 2\left[x - \left(-\frac{3}{2}\right)\right]$ 是 $f(x)$ 的因式.

若多项式(1)的所有系数都是整数, 则称(1)为整系数多项式. 对于整系数多项式, 可以利用下述定理, 求它的有理数根.

定理 设 $f(x)$ 是整系数多项式(1), 若 $x = \frac{q}{p}$ (p, q 是互质整数)是它的根, 则 p 是首项系数 a_n 的约数, q 是末项系数 a_0 的约数.

证 由所设条件, 有

$$f\left(\frac{q}{p}\right) = a_n\left(\frac{q}{p}\right)^n + a_{n-1}\left(\frac{q}{p}\right)^{n-1} + \cdots + a_1 \cdot \frac{q}{p} + a_0 = 0.$$

两边乘以 p^n , 得

$$a_n q^n + a_{n-1} p q^{n-1} + \cdots + a_1 p^{n-1} q + a_0 p^n = 0.$$

$\therefore p$ 能整除 $a_{n-1} p q^{n-1} + \cdots + a_1 p^{n-1} q + a_0 p^n$, $\therefore p$ 能整除 $a_n q^n$.

又 $\because p, q$ 互质, $\therefore p$ 能整除 a_n , 即 p 是 a_n 的约数. 同理可证, q 是 a_0 的约数.

推论 对于首项系数为1的整系数多项式

$$x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0,$$

若整数 b 是它的根, 则 b 是 a_0 的约数.

例2 在实数范围内分解因式: $x^3 + x^2 - 10x + 6$.

分析 因为6的约数为 $\pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6$, 依次计算 $f(\pm 1), f(\pm 2), f(\pm 3), f(\pm 6)$, 只有 $f(3) = 0$, 即 $x-3$ 是原式的

因式，再作综合除法可求得 $f(x)$ 的另一二次因式，此二次因式的根，可直接用公式计算。

解 记原式为 $f(x)$ 。∵ $f(3) = 0$ ，∴ $x - 3$ 是原式的因式，作综合除法

$$\begin{array}{r|rrrr} 3 & 1 & +1 & -10 & -6 \\ & & +3 & +12 & +6 \\ \hline & 1 & +4 & +2 & 0 \end{array}$$

得，原式 $= (x - 3)(x^2 + 4x + 2)$
 $= (x - 3)(x + 2x + \sqrt{2})(x + 2x - \sqrt{2})$ 。

例 3 分解因式： $x^4 + 2x^3 - 9x^2 - 2x + 8$ 。

分析 由于原式中各项系数和为零，故 1 必是原式的根，由于原式中各奇次项系数之和等于各偶次项系数之和，所以 -1 是原式的根。

解 因 ± 1 都是原式的根，故原式有因式 $x - 1$ 及 $x + 1$ ，作长除法(或作两次综合除法)，即原式除以 $x^2 - 1$ ，可求得原式有二次因式 $x^2 + 2x - 8$ 。所以

$$\begin{aligned} \text{原式} &= (x - 1)(x + 1)(x^2 + 2x - 8) \\ &= (x - 1)(x + 1)(x - 2)(x + 4)。 \end{aligned}$$

二、对称多项式的分解

在一个含有若干个元的多项式中，如果互换任意两个元的位置，多项式不变，这种多项式叫做对称多项式。例如， $x^4 + (x + y)^4 + y^4$ 是二元对称多项式， $x^3 + y^3 + z^3 - 3xyz$ 是三元对称多项式。

一个关于 x, y, z, \dots, w 的多元多项式，若依某种顺序把文字进行轮换(如把 x 换成 y ， y 换成 z ， \dots ， w 换成 x)，多项式不变，这种多项式叫做轮换对称多项式。例如， $x^2y + y^2z + z^2x$ ，

$(a-b+c)(b-c+a)(c-a+b)$ 都是三元轮换对称式.

显然, 对称多项式都是轮换对称多项式, 而轮换对称多项式则不一定是对称多项式. 例如 $x^2y+y^2z+z^2x$ 是轮换式, 但应互换 x, y , 得到的是 $y^2x+x^2z+z^2y$, 这已不是原式, 所以原式不是对称式.

对于轮换式的因式分解, 常用的方法是选定一个文字 (例如 x) 作主元, 将其余的元看成确定的数, 然后用因式定理来确定它的因式, 再利用轮换式的特征, 定出几个相应的因式. 例如, 对一关于 x, y, z 的轮换式, 如已定出 $x-y$ 是它的一个因式, 则 $y-z, z-x$ 都是它的因式.

例 4 设 a, b, c 是三角形的三边长, 求证:

$$a^3+b^3+c^3-a(b-c)^2-b(c-a)^2-c(a-b)^2-4abc < 0.$$

证 把原式左边看成是 a 的三次多项式 $f(a)$, 则

$$\begin{aligned} f(b+c) &= (b+c)^3 + b^3 + c^3 - (b+c)(b-c)^2 - b^3 - c^3 - 4(b+c)bc \\ &= 2(b^3+c^3) + 3b^2c + 3bc^2 - 2(b^3+c^3) + b^2c + bc^2 - 4(b+c)bc \\ &= 0. \end{aligned}$$

故 $a-(b+c)=a-b-c$ 是它的一个因式. 由轮换对称性, $b-c-a, c-a-b$ 都是它的因式. 因为原式左边是关于 a, b, c 的三次式, 故可设

$$\text{左边} = k(a-b-c)(b-c-a)(c-a-b).$$

比较两边 a^3 的系数, 得 $k=1$, 所以

$$\text{左边} = (a-b-c)(b-c-a)(c-a-b).$$

因 a, b, c 是三角形的三边, 故 $b+c > a$, 即 $a-b-c < 0$. 同理 $b-c-a < 0, c-a-b < 0$. 于是

$$\text{左边} < 0.$$

例 5 分解因式: $a^3(b-c)+b^3(c-a)+c^3(a-b)$.

解 原式是四次轮换式, 由因式定理, 可知 $a-b, b-c, c-a$ 都是它的因式. 由轮换性, 它的另一个一次因式只能是 $a+b+$

c (例如,若是 $a-b+c$,则轮换后又有两个一次因式,这样,原式至少为六次).令

$$\text{原式} = k(a-b)(b-c)(c-a)(a+b+c),$$

这是一个恒等式.取 $a=0, b=1, c=-2$,得

$$-2+8 = k(-1)3(-2)(-1) = -6k.$$

$\therefore k = -1$,从而

$$\text{原式} = -(a-b)(b-c)(c-a)(a+b+c).$$

例6 分解因式: $x^4 + (x+y)^4 + y^4$.

分析 这是一个二元对称式,任何二元对称式都可用 $x+y$, xy 表示(这对于用韦达定理理解某些二次方程问题是有用的),例如

$$\begin{aligned} x^4 + y^4 &= (x+y)^4 - 4x^3y - 6x^2y^2 - 4xy^3 \\ &= (x+y)^4 - 4xy(x+y)^2 + 2(xy)^2. \end{aligned}$$

分解二元对称式时,可先把它用 $x+y$ 及 xy 表示($x+y$ 和 xy 叫做二元基本对称式).

$$\begin{aligned} \text{解} \quad \text{原式} &= 2[(x+y)^4 - 2xy(x+y)^2 + (xy)^2] \\ &= 2[(x+y)^2 - xy]^2 = 2(x^2 + y^2 + xy)^2. \end{aligned}$$

三、因式分解和高次方程

课本上已经讲了,解特殊形式的高次方程的基本方法是降次.而降次常用的方法则是因式分解、换元等,例2及例3即是利用因式分解,求得方程 $x^3 + x^2 - 10x + 6 = 0$ 及 $x^4 + 2x^3 - 9x^2 - 2x + 8 = 0$ 的解分别是 $x_1 = 3, x_2 = -2 - \sqrt{2}, x_3 = -2 + \sqrt{2}$ 及 $x_1 = 1, x_2 = -1, x_3 = 2, x_4 = -4$.

例7 解方程: $(6x+7)^2(3x+4)(x+1) = 6$. (湖北1983.)

解 令 $y = (6x+7)^2$,则

$$(3x+4)(x+1) = \frac{1}{12}(6x+8)(6x+6)$$

$$= \frac{1}{12}(\sqrt{y} + 1)(\sqrt{y} - 1) = \frac{1}{12}(y - 1).$$

于是, 原方程化为 $\frac{1}{12}y(y-1) = 6$.

解得 $y_1 = 9, y_2 = -8$ (因 $y = (6x+7)^2 \geq 0$, 故舍去).

再由 $(6x+7)^2 = 9$, 解得 $x_1 = -2/3, x_2 = -5/3$.

例 8 解方程 $(x-2)^4 + (x-6)^4 = 626$.

分析 如果能找到一个合适的数 a , 使

$$y+a=x-2, y-a=x-6, \quad (3)$$

则原方程成为

$$(y+a)^4 + (y-a)^4 = 626,$$

这是一个关于 y 的双二次方程.

(3) 中两式相减, 可得 $a=2$, 从而 $y=x-4$.

解 令 $y=x-4$, 原方程化为双二次方程

$$y^4 + 24y^2 - 297 = 0,$$

解得 $y^2 = 9, y^2 = -33$ (舍去), 从而 $y = \pm 3$. 于是, $x_1 = 7, x_2 = 1$ 是原方程的解.

说明 形如 $(x+a)^4 + (x+b)^4 = c$ 的方程, 可作代换 $y = x + \frac{a+b}{2}$ 化成双二次方程.

例 9 证明方程 $x^3 - x^5 + x^2 + x + 1$ 没有实数根.

解 将原方程左边分解因式, 有

$$\begin{aligned} x^3 - x^5 + x^2 + x + 1 &= x^5(x^3 - 1) + x^2 + x + 1 \\ &= (x^2 + x + 1)[x^5(x-1) + 1]. \end{aligned}$$

于是, 原方程成为 $(x^2 + x + 1)[x^5(x-1) + 1] = 0$.

为证明原方程没有实数根, 只需证明方程

$$x^2 + x + 1 = 0 \quad (4)$$

及 $x^5(x-1) + 1 = 0 \quad (5)$

都没有实数根.